Pokyny k laboratorní úloze Stanovení Youngova modulu pružnosti prádlové gumy 
A) Statické měření
Při namáhání tělesa v podélném směru se mění jeho délka. Při malých zatíženích (do tzv. meze úměrnosti), platí Hookův zákon ve tvaru 
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je napětí definované jako podíl působící síly F a plochy S, E je tzv. Youngův modul pružnosti a 
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je relativní prodloužení definované jako podíl změny délky 
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 ku původní délce 
[image: image5.wmf].

0

l


Úkoly:

a) Sestrojte křivku deformace, tj. závislost normálového napětí na relativním podélném prodloužení prádlové gumy.
b) Určete Youngův modul pružnosti daného vzorku gumy.

Pomůcky: Kousek prádlové gumy o délce asi 40 cm, dva kroužky na klíče nebo

podobné kroužky, stojan, závaží, mikrometr, pravítko.

Postup:

a) Změřte tloušťku d vzorku gumy pomocí mikrometru. Pro přesnější měření tloušťky je vhodné vzorek několikrát přeložit a změřit např. pět tloušťek na sobe. Dále změřte šířku s gumy pomocí pravítka. Z naměřených hodnot vypočtěte obsah průřezu.
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b) Na oba konce vzorku připevněte sešívačkou podle obrázku kroužky ke klíčům (viz obr). Za jeden kroužek měřený vzorek zavěste na stojan. 
c) Na druhý kroužek zavěste takové závaží, aby guma byla napjatá. Tíhu tohoto závaží v dalším postupu neuvažujte. Změřte počáteční délku 
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 Pak přidávejte další závaží o známé hmotnosti a měřte velikost prodloužení  
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. Pro každou zátěž vypočítejte z hmotnosti závaží napínací sílu F a ze známého průřezu následně příslušné normálové napětí 
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Hodnoty zapisujte do tabulky. Měření proveďte pro pět různých hmotností závaží. 
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d) Vypočtené hodnoty normálového napětí vyneste do x-y bodového grafu jako funkci relativního

prodloužení. Přidejte lineární spojnici trendu, zobrazte rovnici regrese a z ní určete Youngův modul pružnosti jako koeficient u proměnné x. Dále zobrazte hodnotu spolehlivosti 
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e) Porovnejte  výsledek s hodnotou, která je pro gumu uvedena v tabulkách nebo na internetu. Zhodnoťte přesnost měření a učiňte odpovídající závěry. Chyby měření nekvantifikujte!
B) Dynamické měření

a) Na spodní kroužek umístěte závaží o dostatečně velké hmotnosti (alespoň 200 gramů), mírně vychylte z rovnovážné polohy a jedenkrát změřte dobu trvání 5 kmitů. Vydělením deseti získáte periodu kmitání T .  

b) Ze vztahu pro dobu trvání periody harmonického oscilátoru 
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 vyjádřete tuhost oscilátoru k a pomocí periody kmitání T a hmotnosti závaží m ji vypočítejte.

c) Na základě definičních vztahů Youngova modulu a tuhosti pružiny odvoďte vztah mezi oběma veličinami ve tvaru 
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 (označení stejné jako v části A) a pomocí v předchozím bodě stanovené tuhosti pružiny a v části A zjištěné délky nezatížené prádlové gumy a jejího průřezu stanovte Youngův modul E. 
d) Srovnejte hodnotu modulu zjištěnou dynamickou metodou s výsledkem ze statické metody a zhodnoťte přesnost měření. Chyby nekvantifikujte!  
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